

韩国经济即将超越日本吗？

当时由于日本限制对韩出口，韩国经济深受打击，随后韩国政府力促材料、零部件和设备产业竞争力强化对策，其结果是如今韩国国内已可充分进行自主供应，日本对韩出口限制成为了韩国搞活相关产业的“疫苗”。

上个世纪韩国曾是日本的殖民地，被后者吞并了36年。战后几十年，这两个东亚世仇国家在多个领域一直明争暗斗。但在经济上，韩国却一直以日本为师，可以说是“学习日本、模仿日本、赶超日本”。90年代后，日本经济进入停滞时代，经历了“失去的20年”，韩国趁势直追，30年后，韩国得到了下面一张挺拿得出手的成绩单。

1990年到2020年的30年，日本与韩国的国内生产总值（GDP）之比，从11倍缩小到3.2倍，但日本人口是韩国的2.4倍，比较人均GDP更有说服力。

人均GDP，1990年，日本还是韩国的3.9倍，2020年，日本的人均GDP为39890美元，韩国31953美元，两者相差仅25%。有权威专家预测，近些年韩国的人均GDP年均增长为6%，而日本仅为2%，在6至7年后人均GDP日本将被韩国反超。

如用购买力平价（PPP）计算的人均GDP，1990年，日本还为韩国的2.6倍，韩国于2018年（43001美元）就超越了日本（42725美元）。

其他各种经济指标的国际排名，韩国也紧紧追赶甚至反超日本。

瑞士洛桑国际管理发展学院（IMD）的国家竞争力排名，1995年韩国第26位，日本第4位，2020年则为第23位和第34位。

韩国的制造业竞争力已超过日本。联合国工业发展组织发布的工业竞争力绩效（CIP）指数显示，1990年韩国和日本分别为第17位和第2位，2018年韩国攀升至第3位，日本则跌至第5位。

在股票市值排名全球百大的企业中，韩国企业中排名最高的三星电子位列第14，而日本企业中排名最高的丰田汽车位列第36。两者的市值相差近两倍。

2009年，韩国只有53种商品在世界市场上的占有率位居首位，而日本有234种。十年后的2019



☐ 詹小洪

年，日本下降到只有156种，韩国上升到69种。

主干产业方面，半导体、电视机、手机、造船等行业，韩国已经领先日本；在汽车、钢铁、化工领域，韩日之间的差距也大幅缩小。电子产业对于韩日两国都是竞争力最强的核心产业，日本包括日立、索尼在内的十大电子公司2018年营业利润加在一起也不到韩国三星电子的一半。

国际金融信誉方面。标准普尔、穆迪、惠誉三家国际信用评级机构的主权信用评级也显示，韩国较日本高两个级别。

不过必须清醒地看到，韩国在科学技术领域仍大幅落后于技术强国日本。

2020年，全球研发投入1000大企业中，日本企业占据的席位是韩国的5倍多。在基础科学、源头技术领域，韩国至今尚无诺贝尔科学领域奖获得者，而日本截至2020年已有24人获奖。

韩国制造业在技术、材料和零部件获取上，很大程度上还依赖日本。在材料和零部件领域，韩国的对日逆差规模从1994年的83亿美元扩大到2020年的154亿美元。所以2019年日本才敢发起限制对韩国出口材料和零部件的贸易战。然而，回顾这一年韩日经济战，文在寅总统认为，韩国政府面对日本的封堵，将危机转化成为机遇，过去一年反而成为韩国因祸得福的机会。

韩国经济副总理洪楠基更是洋洋得意地说，当时由于日本限制对韩出口，韩国经济深受打击，随后韩国政府力促材料、零部件和设备产业竞争力强化对策，其结果是如今韩国国内已可充分进行自主供应，日本对韩出口限制成为了韩国搞活相关产业的“疫苗”。

韩国翅膀似乎硬了，果敢应付日本挑起的贸易战，战斗中越挫越强，有了说硬话的底气。☑

韩国果敢应付日本挑起的贸易战，有了说硬话的底气。

☐ [发自首尔]